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ADALETSİZ  VERGİ  VE KESİNTİLER 
ÜCRETLERİ  NASIL  KEMİRİYOR? 

ÖZET 

§ Çalışanlar bir yandan yüksek enflasyon bir yandan adaletsiz vergi ve 
kesinti yükü altında eziliyor. 

§ Temmuz ayında alınan ücret zamları gelir vergisine gitti. 

§ 2023 Ocak ayında yaklaşık 1.300 TL gelir vergisi ödeyen bir çalışan 2023 
Ekim’den itibaren 3.500 TL gelir vergisi ödüyor. 

§ Ocak 2023’te yaklaşık yüzde 22 olan ücretliler üzerindeki vergi ve kesinti 
yükü 2023 Ağustos’tan itibaren yaklaşık yüzde 30 oldu. 

§ Asgari ücret istisnasının matrahtan indirim yerine vergiden indirim yoluyla 
uygulanması sebebiyle çalışanlar daha fazla gelir vergisi ödüyor. 

§ 2023 Ocak’ta 4.350 TL olan vergi ve kesinti toplamı 2023 Mayıs’ta 5.100 
TL’ye, 2023 Temmuz’da 6.378 TL’ye ve 2023 Ekim’den itibaren ise 7.295 
TL’ye yükseldi. 

§ Çalışanların gelir vergisi yükünün artmasının birkaç nedeni var: 
1) Gelir vergisi oranlarının çok yüksek olması, 
2) Asgari ücret istisnasının matrahtan değil gelir vergisinden indirim 
yoluyla uygulanması, 
3) Gelir vergisi tarife dilimlerinin düşük tutulması ve böylece çalışanların 
kısa sürede bir üst vergi tarife dilimine girmesi. 

DİSK’İN GELİR VERGİSİ VE KESİNTİLER KONUSUNDAKİ TALEPLERİ 

§ Gelir vergisi ilk vergi tarife oranı ücretlilerde yüzde 10’a düşürülmelidir. 

§ Gelir vergisi tarife dilimleri yeniden değerleme oranında (asgari ücret 
artışından az olmamak kaydıyla) artırılmalıdır.  

§ Asgari ücret istisnası vergiden indirim değil, matrahtan indirim yoluyla 
uygulanmalıdır. 

§ İşverenlere uygulanan 5 puan SGK prim desteği çalışanlara da 
uygulanmalıdır. 

§ Çağ dışı damga vergisi kaldırılmalıdır. 
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GİRİŞ: ADALETSİZ VERGİ VE KESİNTİ YÜKÜ 
Son yıllarda yüksek enflasyon nedeniyle büyük alım gücü kaybı yaşayan çalışanların, eline geçen net 
ücretleri de yılın ikinci yarısında artan vergi ve kesinti yükü nedeniyle giderek düşüyor. İşçiler ağustos 
ve eylül aylarında temmuza göre daha düşük ücret alıyor. Ücretler yılın son aylarında artan gelir 
vergisi yükü nedeniyle giderek düşüyor. Bir yandan pahalılık bir yandan vergi ve kesintiler ücretleri 
kemiriyor. Gelir vergisi oranlarının yüksekliği, vergi tarife dilimlerindeki adaletsizlik ve asgari ücret 
vergi istisnasının çalışanlar aleyhine uygulanması yüzünden işçiler yılın ikinci yarısında giderek çok 
daha fazla vergi veriyor ve net ücretleri düşüyor.   

Yüksek enflasyon nedeniyle çalışanlar çok daha hızlı biçimde ikinci ve üçüncü vergi dilimlerine giriyor. 
Çalışanlar nisan ve mayıs aylarında ikinci vergi tarife dilimine (yüzde 20), ağustos ve eylül ayında ise 
üçüncü tarife dilimine (yüzde 27) giriyor ve ciddi kayıplara uğruyor. 

Gelir vergisi tarife dilimleri ve bu dilimlere uygulanan kesinti oranları çalışanlar açısından büyük önem 
taşıyor. Vergi dilimleri ve oranları çalışanların hangi gelir düzeyinde ne kadar vergi ödeyeceğini 
belirliyor. Ülkemizde halen ücretliler açısından bir ayırım yapılmaksızın tek bir gelir vergisi tarifesi 
uygulanıyor.  

Gelir vergisi tarife dilimleri ve oranları adil biçimde düzenlenmediğinden çalışanların üzerindeki vergi 
yükü artıyor. Çalışanların yıl içinde aldığı ücret zammının önemli bir bölümü vergiye gidiyor. Alınan 
zamdan birkaç ay sonra artan vergiler nedeniyle net ücret düşüyor. Özellikle günümüzde yüksek 
enflasyon karşısında eriyen ücretlere bir darbe de vergi tarife dilimleri ve oranları vuruyor. 

Ücret gelirlerinin asgari ücret kadar kısmı gelir vergisinden istisna edilmiş olmasına rağmen istisna 
uygulamasının matrahtan indirim yerine vergiden indirim yoluyla yapılması nedeniyle ücretli 
çalışanlar asgari ücret vergi istisnasından gerektiği gibi yararlanamıyor.  

Bu çalışmada gelir vergisi uygulamasının adaletsizliği nedeniyle çalışanların artan vergi yükü ortaya 
konmaktadır. Çalışmanın ekinde DİSK’in gelir vergisi ve kesintilere yönelik alternatif hesaplamaları ve 
yasa değişikliği teklifi de yer almaktadır.  

VERGİ VE KESİNTİ  YÜKÜ ARTIYOR: ÜCRETLER ERİYOR 

Ücretlerin asgari ücret kadar kısmına uygulanan vergi istinasına rağmen net ücretlerde büyük 
düşüşler yaşanıyor. Eylül ayına ait bu bordrolarda işçilerin yüzde 27’lik üçüncü vergi dilime girdiği ve 
işçilerin toplam kesinti ve vergi yükünün yüzde 30 civarına yaklaştığı görülmektedir. Diğer bir deyişle 
yıl sonunda işçilerin ücretlerinin yaklaşık üçte biri vergi ve kesintilere gitmektedir. DİSK’e bağlı 
sendika üyelerinin bordrolarını dikkate alarak yapmış olduğumuz örnek hesaplamaya göre ücretler 
üzerindeki vergi ve kesinti yükü yıl içinde çarpıcı biçimde artıyor. 

Aşağıda örnek bir hesaplamaya göre işçilerin vergi ve kesinti yükleri karşısında gelir kaybı yer 
almaktadır. Örneğimizde Ocak 2023’te giydirilmiş brüt ücret ve yan ödemeleri (fazla mesai, sosyal 
ödenekler vb.) toplamı 20.000 TL olan bir çalışanın yılın ikinci yarısı için aldığı yüzde 25’lik ücret 
zammı ile Temmuz 2023’te brüt giydirilmiş kazancının 25.000 TL olduğu varsayılmıştır (Örnek 
hesaplamada yuvarlamalar nedeniyle farklılıklar söz konusu olabilir). 

Aynı çalışanın Ocak 2023’te 4.350 TL olan toplam vergi ve sigorta prim kesintisi (gelir vergisi, damga 
vergisi, işsizlik sigortası yaklaşık primi ve SGK primi) Mayıs 2023’te 5.100 TL’ye, Temmuz 2023’te 
6.378 TL’ye ve Ekim 2023’ten itibaren ise 7.295 TL’ye yükselmiştir (Tablo 1). Böylece çalışanların 
yılbaşında toplam kazancının yüzde 22’si vergi ve kesintilere giderken ve brüt ücretin yüzde 78’i 
kendisine kalırken, Ekim 2023’e gelindiğinde kesinti oranı yüzde 30’a yaklaşmakta olup çalışanın eline 
geçen ücret yüzde 70 düzeyine düşmektedir (Tablo 1, Grafik 2, Şekil 2).  
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Görsel: DİSK Üyesi İşçilere Ait Bordro Örnekleri (Ekim 2023) 

  

 

DİSK üyesi işçilerin bordrolarından vergi ve kesinti örnekleri (Ekim 2023) 

Yukarıdaki örnekten hareketle bir işçi, 2023 yılı içinde 27.575 TL’si gelir vergisi olmak üzere toplam 69 
bin TL vergi ve kesinti (SGK primi, gelir vergisi, işsizlik sigortası primi ve damga vergisi) ödemektedir 
(Tablo 1). 

Metodolojik ayrıntıları raporun sonunda yer alan hesaplamaya göre örneğimizde yer alan işçi Ocak 
2023’te 1.274 TL gelir vergisi öderken bu miktar Mayıs 2023’te 2.024 TL’ye, Temmuz 2023’te 2.540 
TL’ye ve Ekim 2023’ten itibaren ise 3.457 TL’ye çıkmıştır (Tablo 1, Grafik 1, Şekil 1). Böylece ekim 
ayındaki gelir vergisi kesintisi artışı ocak ayına göre 2,7 kat olmaktadır. 

Şekil 1: Bir İşçinin Gelir Vergisi Kesintisi (2023) (TL) 

 

Ocak 2023’te 1.300 TL civarında vergi ödeyen bir işçi Ekim 2023’te 3.500 TL civarında 
vergi ödüyor. 

 

 

 

Ocak
1.274 TL

Mayıs
2.024 TL

Temmuz
2.540 TL

Eylül
3.072TL

Ekim
3.457 TL
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Şekil 2: Bir İşçinin Vergi ve Kesinti Yükü Oranı (Ocak 2023 ve Ekim 2023) (Yüzde) 

              
 

Ocak 2023’te brüt ücretin yüzde 22’si vergi ve kesintilere giderken yılın sonunda bu oran 
yüzde 30’a yaklaşıyor. 

 

Tablo 1: Ücretler Üzerindeki Vergi ve Kesinti Yükü (Mevcut Uygulama) (2023) (TL)  

 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Kesilecek 
Gelir Vergisi 

Toplam Vergi 
ve Kesinti (*) Net Ücret 

Vergi ve 
Kesinti Yükü 

(Yüzde) 

Ocak  20.000 1.274  4.350   15.650  21,7  
Şubat 20.000   1.274   4.350   15.650    21,7 

Mart 20.000  1.274   4.350   15.650    21,7  

Nisan 20.000  1.274  4.350  15.650    21,7  

Mayıs 20.000   2.024  5.100   14.900   25,5  

Haziran 20.000  2.124   5.200   14.800   26,0  

Temmuz 25.000   2.540   6.378   18.622   25,5  

Ağustos 25.000   2.348   6.186   18.814  24,7  

Eylül 25.000   3.072   6.910  18.090   27,6  

Ekim 25.000   3.457   7.295   17.705   29,2  

Kasım 25.000   3.457   7.295  17.705   29,2  

Aralık 25.000   3.457   7.295   17.705   29,2  

Toplam 270.000   27.575   69.058   200.942     

Kaynak: DİSK-AR tarafından hesaplanmıştır.  

Not: Mevcut uygulama çerçevesinde asgari ücret vergi istisnası vergiden indirim yoluyla hesaplanmıştır. İlk vergi tarife oranı 

yüzde 15 olarak alınmış, damga vergisi ve tarife dilimleri hesaplamaya dahil edilmiştir.   

(*) SGK ve işsizlik sigortası primleri ile damga vergisi dahildir. Yuvarlamalar ve esas alınan örnek brüt ücret nedeniyle 

miktarlar değişebilir.  

Aşağıda DİSK’in vergi ve kesinti önerilerine dayanarak (asgari ücret istisnasının matrahtan 
uygulanması, ilk vergi tarife diliminin yeniden değerleme oranına göre artırılması, en düşük ücret 
gelirlerine uygulanan vergi tarife oranının yüzde 10’a düşürülmesi, damga vergisinin kaldırılması ile 
SGK işçi priminin 5 puanının Hazine/Bütçe’den karşılanması ve işçilerden yüzde 9 kesilmesi) 
yaptığımız örnek hesaplama yer almaktadır. Brüt giydirilmiş ücreti Ocak 2023’te 20.000 ve Temmuz 
2023’te 25.000 TL olan bir işçi mevcut uygulamaya göre yılbaşında 1.274 TL vergi verirken DİSK’in 
talepleri sonrası bu miktar 949 TL’ye düşmekte, mevcut uygulamaya göre Ekim 2023’te 3.457 TL olan 
vergi miktarı ise 1.110 TL’ye düşmektedir (Tablo 2, Grafik 1).  

 

Ocak 2023

%22
Ekim 2023

%30
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Tablo 2: DİSK’in Talepleri Uygulandığında Tahmini Vergi ve Kesinti Yükü (2023) (TL)  
 

Brüt 
Giydirilmiş 

Ücret 

Kesilecek Gelir 
Vergisi 

Toplam Vergi ve 
Kesinti Net Ücret 

Vergi ve 
Kesinti Yükü 

(Yüzde) 

Ocak 20.000  949  2.949   17.051  14,7  
Şubat 20.000  949  2.949 17.051 14,7 

Mart 20.000  949  2.949 17.051 14,7 

Nisan 20.000  949 2.949 17.051 14,7 

Mayıs 20.000  949 2.949 17.051 14,7 

Haziran 20.000  949 2.949 21.390 14,7 

Temmuz 25.000   1.110   3.610  21.390  14,4  

Ağustos 25.000  1.110  3.610 21.390  14,4  

Eylül 25.000  1.110  3.610 21.390  14,4  

Ekim 25.000  1.110  3.610 21.390  14,4  

Kasım 25.000  1.110  3.610 21.390  14,4  

Aralık 25.000  1.110  3.610 21.390  14,4  

Toplam 270.000   12.356   39.356   230.644     

Kaynak: DİSK-AR tarafından hesaplanmıştır. 

Not: Asgari ücret vergi istisnası matrahtan indirim yoluyla uygulanmıştır. İlk vergi tarife oranı yüzde 10 olarak alınmış, gelir 

vergisi dilimleri yeniden değerleme oranına göre yeniden hesaplanmış olup (182 bin TL), damga vergisi hariç tutulmuştur. 

Ayrıca hesaplamada 5 puanlık SGK indirimi uygulanmıştır. Yuvarlamalar ve esas alınan örnek brüt ücret nedeniyle miktarlar 

değişebilir. 

İşsizlik sigortası primi ve damga vergisi indirim ve muafiyetlerini de dikkate alarak, DİSK’in önerdiği 
adil bir vergi ve kesinti sistemiyle yapılan hesaplamaya göre yıllık kesinti toplamı 69 bin TL’den 39 bin 
TL’ye düşmekte, işçinin yıllık kazancı yaklaşık 30 bin TL artmaktadır.  

Grafik 1: 2023 Yılı Gelir Vergisi (GV) Kesintisi ve DİSK’in Alternatif Önerisi Sonrası GV Kesintisi 
(TL)  

 
 Kaynak: Tablo-1 ve 2 esas alınarak DİSK-AR tarafından hesaplanmıştır. Yuvarlamalar ve esas alınan örnek brüt ücret 

nedeniyle miktarlar değişebilir.  
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DİSK’in talebi uygulandığında Ekim 2023 itibarıyla yüzde 30’a yaklaşan toplam vergi ve kesinti yükü 
yaklaşık yüzde 14 seviyesine gerilemektedir (Grafik 2).  

DİSK’in önerileri uygulandığında mevcut uygulamada Ekim 2023 itibarıyla yüzde 30’a 
yaklaşan toplam vergi ve kesinti yükü yüzde 14 seviyesine gerilemektedir. 

Grafik 2: Bir İşçinin Mevcut Vergi ve Kesinti Oranı ile DİSK’in Önerileri Sonrası Vergi ve Kesinti 
Oranı (2023) (Yüzde) 

 
Kaynak: Tablo 1 ve 2’den yararlanılmıştır. DİSK-AR tarafından hesaplanmıştır. Yuvarlamalar ve esas alınan örnek brüt ücret 

nedeniyle miktarlar değişebilir. 

ASGARİ ÜCRET VERGİ İSTİSNASI UYGULAMA YÖNTEMİ ÇALIŞANA 
KAYBETTİRİYOR 

Bilindiği gibi Ocak 2022 tarihinden itibaren ücret gelirlerinin asgari ücret kadar kısmı gelir vergisinden 
istisna tutulmaya başlandı. Ancak asgari ücret istisnasının matrahtan indirim şeklinde değil de vergiden 
indirim yoluyla uygulanması çalışanları mağdur ediyor ve daha çok vergi ödemelerine yol açıyor. Gelir 
Vergisi Kanunu’nun 23. maddesinin 18. fıkrasına göre vergi istisnasına konu asgari ücret de toplanarak 
toplam ücret kümülatif olarak vergi tarife dilimine sokuluyor. Bu durumda istisna edilen vergi tutarı 
düşmekte ve çalışan mağdur olmaktadır. Bir diğer ifadeyle asgari ücretin üstündeki ücretler önce gelir 
vergisine tabi tutulup sonra asgari ücret istisnası uygulanmaktadır.  

Bu uygulama asgari ücret istisnasının vergiden indirim yoluyla uygulanması olarak adlandırılmaktadır. Oysa 
önce asgari ücretin matrahı istisnası uygulanmalı ve ardından kalan ücret miktarı vergi tarife dilimine tabi 
tutulmalıdır. Özetle önce brüt ücretten SGK işçi payı primi ve işsizlik sigortası fonu kesintisi yapılmalı, 
ardından kalan tutardan dönemin aylık net asgari ücret düşülerek vergi tarife oranları uygulanmalıdır.  

Diğer bir ifadeyle brüt ücretten SGK ve işsizlik fonu kesintisi ve ardından da asgari ücret tutarı düşülerek 
kalan miktar vergi tarife dilimine sokulmalıdır. Bu uygulama asgari ücret istisnasının matrahtan indirim 
yoluyla uygulanması olarak adlandırılmaktadır. Çalışan aleyhine bu uygulama Gelir Vergisi Kanunu’nun 23. 
maddesinin 18. fıkrasının değiştirilmesi ile çözülebilir. 

 

%21,7 %21,7 %21,7 %21,7

%25,5 %26,0 %25,5
%24,7

%27,6
%29,2 %29,2 %29,2

%14,7 %14,7 %14,7 %14,7 %14,7 %14,7 %14,4 %14,4 %14,4 %14,4 %14,4 %14,4

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

Mevcut Uygulamaya Göre Vergi ve Kesinti Yükü DİSK'in Taleplerine Göre Vergi ve Kesinti Yükü
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VERGİ DİLİMLERİ AZ ARTIRILARAK İŞÇİDEN DAHA ÇOK VERGİ 
ALINIYOR 

Ücretli çalışanlar ağustos ve eylül aylarından itibaren ikinci ve üçüncü vergi dilimlerine girmeye 
başladıkları için net ücretleri düşüyor. Ekim ve kasım aylarında daha da düşük ücret alıyorlar. Ele 
geçen net ücretlerin düşmesinin sebebi vergi ve kesinti yüküdür. Yılın başında brüt ücretin yaklaşık 
yüzde 22’si vergi ve kesintiye giderken, yılın sonunda bu oran yaklaşık yüzde 30 oluyor. 

Net ücretlerin ağustos ve eylül aylarından itibaren düşmesinin temel nedenleri şunlardır: 1) 
Uygulanan gelir vergisi oranlarının yüksekliği, 2) Vergi tarife dilimlerinin enflasyon, asgari ücret artışı 
ve yeniden değerleme oranlarından az artırılması ve 3) Asgari ücret vergi istisnasının matrahtan değil 
vergiden indirim yoluyla uygulanması. 

2006 öncesinde ücret gelirlerine uygulanan vergi tarife oranları diğer gelirlere göre 5’er puan daha 
düşüktü.1 Ücret dışı gelirlerin ilk dilimine uygulanan vergi tarife oranı yüzde 20 iken ücretler bundan 5 
puan daha düşüktü ve yüzde 15’ti. 2006 yılında yapılan değişiklikle ücretlere sağlanan bu 5 puanlık 
avantaj kaldırıldı ve ücret gelirleri de diğer gelirlerle aynı oranda vergilendirilmeye başladı.2  

Tablo 3: Gelir Vergisi Tarife Dilim ve Oranları (2023)  

Tarife Dilimi Oran 

70.000 TL'ye kadar %15 

150.000 TL'nin 70.000 TL'si için 10.500 TL, fazlası %20 
370.000 TL'nin 150.000 TL'si için 26.500 TL (ücret gelirlerinde 550.000 TL'nin 150.000 TL'si için 
26.500 TL), fazlası 

%27 

1.900.000 TL'nin 370.000 TL'si için 85.900 TL (ücret gelirlerinde 1.900.000 TL'nin 550.000 TL'si için 
134.500), fazlası 

%35 

1.900.000 TL'den fazlasının 1.900.000 TL'si için 621.400 TL (ücret gelirlerinde 1.900.000 TL'den 
fazlasının 1.900.000 TL'si için 607.000 TL), fazlası 

%40 

Kaynak: Gelir Vergisi Tarifesi 2023, Gelir İdaresi Başkanlığı. 

2023’te yüzde 15’lik vergiye tabi ilk gelir vergisi tarife dilimi 70 bin TL olarak saptandı (Tablo 3). Ancak 
yüksek enflasyon nedeniyle gelir vergisine tabi gelirler hızla bu miktarı aştı. Vergi tarife dilimleri 
yıllardır bilinçli olarak yeniden değerleme oranı ve asgari ücret artışından daha az artırılıyor. 

 

Şekil 3: Mevcut İlk Vergi Tarife Dilimi ile Yeniden Değerleme Oranı ve Asgari Ücret Artışına 
Göre Olması Gereken İlk Vergi Tarife Dilimi (TL) (2023) 

 

 

1 Vergi tarife diliminin değiştirilmeden önceki hali için bakınız: 31/12/2004 tarih ve 5281 sayılı kanun, 25687 sayılı Resmi 
Gazete.  
2 30/3/2006 tarih ve 5479 sayılı kanun ila yapılan değişiklik 8 Nisan 2006, tarih ve 26133 sayılı Resmi Gazete. 

Mevcut İlk Vergi Tarife Dilimi

70.000 TL

Yeniden Değerleme Oranına 
Göre Olması Gereken İlk Vergi 

Tarife
Dilimi

182.109 TL

Asgari Ücret Artışına Göre 
Olması Gereken İlk Tarife 

Dilimi

219.474 TL
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2000 yılında 2.500 TL olan ilk vergi tarife dilimi baz kabul edilerek ilk vergi tarife dilimleri yeniden 
değerleme oranına göre artırılsaydı 2023’te ilk vergi tarife dilimi 182.109 TL olarak uygulanmalıydı. 
Oysa 2023 için ilk vergi tarife dilimi 70.000 TL olarak uygulandı (Tablo 5).  

 

Grafik 3: En Düşük Vergi Tarife Dilimi ve Yeniden Değerleme Oranı Artışına Göre Olması 
Gereken En Düşük Vergi Tarife Dilimi (2001-2023) (TL) (2000:100) 

 

Kaynak: Tablo 4’ten yararlanılarak hazırlanmıştır. 

İlk vergi tarife dilimlerinin yeniden değerleme oranına göre artırılmaması sebebiyle olması gereken ilk 
vergi tarife dilimi ile belirlenen ilk vergi tarife dilimi arasındaki makas hızla açıldı. 2023’te yeniden 
değerleme oranına göre olması gereken ilk vergi tarife dilimi ile mevcut ilk vergi tarife dilimi arasında 
112.109 TL’lik bir fark söz konusudur (Tablo 4). 

2000 yılında 2.500 TL olan ilk vergi tarife dilimi baz kabul edilerek ilk vergi tarife dilimleri 
yeniden değerleme oranına göre artırılsaydı 2023’te ilk vergi tarife dilimi 182.109 TL 

olacaktı. 

2023’te 182.109 TL kazanan bir ücretli halihazırda yüzde 27’lik üçüncü vergi tarife dilimine girerken 
ilk vergi tarife dilimi yeniden değerleme oranı kadar artırılmış olsaydı yüzde 15’lik ilk vergi tarife 
dilimine girecekti. 
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Tablo 4: En Düşük Vergi Tarife Dilimi ve Yeniden Değerleme Oranına Göre Olması Gereken En 
Düşük Vergi Tarife Dilimi (2000-2023) (TL) (2000:100) 

 İlk Vergi Tarife Dilimi 
Yeniden Değerleme Oranına Göre 

Olması Gereken İlk Vergi Tarife Dilimi Fark 

2000 2.500 - - 

2001                    2.800  3.900            1.100  

2002                    3.800  5.975            2.175  

2003                    5.000  9.500            4.500  

2004                    6.000  12.207            6.207  

2005                    6.600  13.575            6.975  

2006                    7.000  14.905            7.905  

2007                    7.500  16.068            8.568  

2008                    7.800  17.224            9.424  

2009                    8.700  19.291          10.591  

2010                    8.800  19.716          10.916  

2011                    9.400  21.234          11.834  

2012                  10.000  23.412          13.412  

2013                  10.700  25.239          14.539  

2014                  11.000  26.231          15.231  

2015                  12.000  28.882          16.882  

2016                  12.600  30.494          17.894  

2017                  13.000  31.662          18.662  

2018                  14.800  36.243          21.443  

2019                  18.000  44.844          26.844  

2020                  22.000  54.970          32.970  

2021                  24.000  59.978          35.978  

2022                  32.000  81.689          49.689  

2023 70.000 182.109 112.109 

Kaynak: Ozan Bingöl'ün 4 Temmuz 2022 tarihli "Memurun Enflasyon Farkının Bir Kısmı Gelir Vergisi Tarifesine mi Gidecek?" 

adlı yazısından alınmıştır.  https://vergiyedair.com/2022/07/04/memurun-enflasyon-farkinin-bir-kismi-gelir-vergisi 

2023 yılı DİSK-AR tarafından hesaplanmıştır. 

İlk vergi tarife dilimi artışının belirlenmesinin bir yolu yeniden değerleme oranında artış iken bir diğeri 
asgari ücret artışıdır. Pek çok ücretli asgari ücret civarında bir ücretle çalışırken ilk vergi tarife 
diliminin asgari ücret kadar artırılmaması ücretlerin daha erken yüksek oranlarda vergilendirilmesine 
yol açıyor. Böylece asgari ücret ile ilk vergi tarife dilimi arasındaki makas açılıyor. 

2000 yılında 2.500 TL olan ilk vergi tarife dilimini 100 kabul edersek 2023’te 70.000 TL olan ilk vergi 
tarife dilimi endeksi 2.800 olmaktadır. Böylece aradan geçen 23 yılda en düşük vergi tarife dilimi 
yüzde 2.700 oranında artmıştır. Bir diğer ifadeyle, 2000 yılında 114 TL olan brüt asgari ücret 100 
kabul edildiğinde 2023 Ocak’ta 10.008 TL olan asgari ücret endeksi 8.779 olmaktadır.  

 

 

 

https://vergiyedair.com/2022/07/04/memurun-enflasyon-farkinin-bir-kismi-gelir-vergisi
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Tablo 5: En Düşük Vergi Tarife Dilimi ve Asgari Ücret Artışına Göre Olması Gereken En Düşük 
Vergi Tarife Dilimi (2000-2023) (TL) (2000:100) 

 
En Düşük Vergi Tarife 

Dilimi 
Asgari Ücret Artışına Göre Olması 

Gereken Vergi Tarife Dilimi Fark 

2000 2.500 - - 

2001 2.800  3.136  336  

2002 3.800  5.175  1.375  

2003 5.000  6.711  1.711  

2004 6.000  9.518  3.518  

2005 6.600  10.724  4.124  

2006 7.000  11.645  4.645  

2007 7.500  12.588  5.088  

2008 7.800  13.684  5.884  

2009 8.700  14.912  6.212  

2010 8.800  16.338  7.538  

2011 9.400  17.917  8.517  

2012 10.000  20.044  10.044  

2013 10.700  21.930  11.230  

2014 11.000  24.189  13.189  

2015 12.000  27.149  15.149  

2016 12.600  36.118  23.518  

2017 13.000  38.991  25.991  

2018 14.800  44.518  29.718  

2019 18.000  56.096  38.096  

2020 22.000  64.539  42.539  

2021 24.000  78.443  54.443  

2022 32.000  109.737  77.737  

2023 70.000 219.474 149.474 

Kaynak ve açıklama: ÇSGB, Brüt Asgari Ücret verileri, Gelir İdaresi Başkanlığı, Gelir Vergisi Tarifesi verileri. 

Not: 2000-2023 arası en düşük vergi tarife dilimi ile asgari ücret artışına göre olması gereken en düşük vergi tarife dilimi 

hesaplaması yapılırken önce 2000’de 114 TL olan brüt asgari ücret 100 kabul edilerek brüt asgari ücret endeksi oluşturuldu. 

Ardından 2000 yılında 2.500 TL olan en düşük vergi tarife dilimine asgari ücret endeksi kadar artış uygulandı. Böylece en 

düşük vergi tarife dilimi tutarı brüt asgari ücret artışı oranında artırılmış oldu. 

 

Öte yandan 2000 yılında 2.500 TL olan en düşük vergi tarife dilimi baz alınarak asgari ücret artışı 
kadar artış yapıldığında 2023’te ilk vergi tarife dilimi 219 bin TL’yi aşacaktı. Böylece 2023’te 70.000 TL 
olarak uygulanan ilk vergi tarife dilimi ile olması gereken arasındaki fark 150 bin TL’ye yaklaşmış oldu 
(Tablo 5). Asgari ücret ile en düşük vergi tarife dilimi artışı arasındaki bu büyük fark sebebiyle asgari 
ücretliler ve tüm ücretliler daha erkenden daha yüksek vergi tarife dilimine girmeye başladı. 

2000 yılında 2.500 TL olan en düşük vergi tarife dilimi baz alınarak asgari ücret artışı 
kadar artış yapıldığında 2023’te olması gereken vergi tarife dilimi 219 bin TL’yi aşacaktı. 

 

 



DİSK-AR    ADALETSİZ VERGİ VE KESİNTİLER ÜCRETLERİ NASIL KEMİRİYOR? 

 13 

Grafik 4: En Düşük Vergi Tarife Dilimi ve Asgari Ücret Artışına Göre Olması Gereken En Düşük 
Vergi Tarife Dilimi (2001-2023) (TL) (2000:100) 

 

Kaynak ve açıklama: ÇSGB, Brüt Asgari Ücret verileri, Gelir İdaresi Başkanlığı, Gelir Vergisi Tarifesi verileri. Tablo 5’ten 

yararlanılarak hazırlamıştır. 

İŞVERENLERE 286 MİLYAR TL SGK PRİM DESTEĞİ SAĞLANDI 

2008’den itibaren SGK işveren prim payının 5 puanı bütçeden karşılanmaktadır. 2010’da 3,8 milyar TL 
olan işverenlere 5 puanlık SGK prim desteği, 2023’te 69,3 milyar TL’ye ulaşmıştır (Tablo 6). 
İşverenlere 5 puanlık prim indirimi uygulamasının 2010’dan günümüze bütçeye yükü 286 milyar TL’yi 
aşmıştır. Ancak işverenler için uygulanan 5 puanlık SGK prim desteğinin benzeri işçiler için 
uygulanmamaktadır. İşçilere de işverenlere olduğu gibi 5 puanlık SGK prim desteği uygulanmalı ve işçilerin 
sosyal güvenlik primlerinin 5 puanı Hazine/Bütçe tarafından karşılanmalıdır. 

Tablo 6: İşverenlere 5 Puanlık SGK Prim Desteği (2010-2023) 

Yıl Miktar (Milyar TL) 

2010 3,8 

2011 4,7 

2012 5,5 

2013 7,3 

2014 8,8 

2015 9,9 

2016 22,7 

2017 23,6 

2018 20,3 

2019 15,3 

2020 24,4 

2021 27,7 

2022  43,1 

2023 (*) 69,3 

Toplam/Ortalama 286,4 
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Kaynak ve açıklama: Türkiye Cumhuriyeti 

Cumhurbaşkanlığı Strateji ve Bütçe Başkanlığı 

(SBB), 2023 Yılı Merkezi Bütçe Gerçekleşmeleri ve 

Beklentileri Raporu, https://www.sbb.gov.tr/wp-

content/uploads/2023/07/2023-Merkezi-

Yonetim-Butce-Gerceklesmeleri-ve-Beklentiler-

Raporu31072023.pdf (Erişim:9 Ekim 2023).  

(*) 2023 verileri planlanan bütçeyi 

yansıtmaktadır.  
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AÇIKLAMA VE NOTLAR 

Yeniden Değerleme Oranı Nedir? 

213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun (VUK) mükerrer madde 298’e göre yeniden değerleme oranı her yılın ekim 
ayında bir önceki yılın aynı dönemine göre Yurtiçi Üretici Fiyatları Genel Endeksi’nde (Yİ-ÜFE) hesaplanan 

ortalama fiyat artış oranıdır. Yeniden değerleme oranı Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından 3 Kasım 
2023’te açıklanacak olan Ekim 2023 dönemi enflasyon oranlarına göre güncellenecektir. Yeniden değerleme 

oranını Hazine ve Maliye Bakanlığı tebliğ ile Resmî Gazete’de ilgili ayda yayımlamaktadır. 

Yeniden değerleme oranı güncellemeleri birçok vergi, harç ve idari ceza açısından önemlidir. Harç ve damga 
vergisi, trafik para cezaları, pasaport ve diğer defter kalemleri, zam gibi çeşitli vergi tutarlarında yeniden 

değerleme oranı esas alınmaktadır. Sadece bu kalemlerde değil, kamu ve özelde eğitim, kira gibi zamlarda da 
yeniden değerleme oranı göz önüne alınarak zam yapılabilmektedir. AKP döneminin en yüksek enflasyon 

oranları göz önüne alındığında yeniden değerleme oranının rekor düzeye ulaştığını söylemek mümkündür. 

Dr. Ozan Bingöl’ün çeşitli yazılarından alınmıştır. 

 

Metodolojik Not 

Örnek Hesaplama (Mevcut Uygulama) 

Ocak 2023’te brüt ücreti* 20.000 TL olan Temmuz 2023’te brüt ücreti zamlanarak 25.000 TL olan bir çalışanın 
mevcut vergi ve kesinti yükü hesaplaması aşağıdaki şekilde gerçekleştirilmiştir: 

Brüt ücretten SGK işçi primi (%14) ve işsizlik sigortası primi (%1) kesintileri çıkarılarak aylık gelir vergisine esas 
ücret (matrah) hesaplandı. 

Aylık gelir vergisine esas ücret kümülatif olarak toplandı ve böylece uygulanacak gelir vergisi dilimleri oranı 
belirlendi. Ücretlinin asgari ücret istisnası uygulanmadan önceki kesintisi bulundu. 

2023 asgari ücretinin gelir vergisi kesintisi hesaplandı (istisna için). 

Örnek ücretlinin gelirine göre vergi kesintisi tutarından asgari ücretin gelir vergisi tutarı çıkarılarak istisna 
sonrası ödenen vergi bulundu. 

Asgari ücretin ve mevcut ücretin damga vergisi hesaplandı. Örnek brüt ücretin damga vergisinden asgari ücretin 
damga vergisi çıkarılarak örnek ücretten kesilecek damga vergisi bulundu. 

Brüt ücrete uygulanan SGK primi, işsizlik sigortası primi, istisna sonrası uygulanacak damga vergisi ile istisna 
sonrası uygulanacak gelir vergisi kesinti tutarları çıkarıldı. Böylece örnek ücretlinin net ücreti ve vergi kesintisi 
toplamı bulundu. Ardından kesinti toplamı brüt ücrete oranlandı ve örnek ücretlinin vergi kesinti yükü 
hesaplandı. 

DİSK Taleplerine Göre Örnek Hesaplama 

Hesaplama aşağıdaki varsayımlara göre yapıldı: 

1-Asgari ücret vergi istisnası vergiden indirim değil, matrahtan indirim yöntemiyle hesaplandı. 

2-İlk vergi tarife oranı yüzde 10 kabul edildi. 

3-İlk vergi tarife dilimi yeniden değerlenme oranına göre 183 bine yükseltildi. 

4-Damga vergisi kaldırıldı. 

5-İşverenlere uygulanan 5 puanlık SGK prim indirimi işçilere de uygulanarak SGK işçi primi yüzde 14’ten yüzde 
9’a düşürüldü. 

* Örnek vergi ve kesinti yükü hesaplaması işçinin brüt çıplak ücreti dışındaki yan ödemeleri de hesaba katılarak yapıldı (brüt 

giydirilmiş ücret). 
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EKLER 
 

A-DİSK TARAFINDAN HAZIRLANAN YASA TEKLİFİ 
 

GENEL GEREKÇE 

 

Türkiye’de yüksek enflasyon ve adaletsiz vergi-kesinti uygulamaları sebebiyle ücretlilerin alım gücü ciddi 
bir kayba uğramaktadır. Ücret gelirlerinden doğrudan alınan gelir vergisi ve damga vergisi ile dolaysız vergi 
oranları yanında diğer kesintiler ücretlerin erimesine yol açmaktadır. Gelir vergisi tarife dilimlerinin 
yeniden değerleme oranı, enflasyon ve asgari ücret artışından daha az artırılması sebebiyle çalışanlar 
büyük kayıplar yaşamaktadır. Hem yüksek enflasyon hem de yüksek vergi tarife dilimleri ücretlerin hızla 
erimesine yol açmaktadır. Asgari ücret vergiden istisna edilmesine rağmen istisna uygulamasının çalışanlar 
aleyhine yapılması asgari ücret vergi istisnasının gerçek anlamda olumlu bir etki yaratmasını 
engellemektedir. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın “VI. Vergi ödevi” başlıklı 73. maddesinde “Herkes, kamu giderlerini 
karşılamak üzere, mali gücüne göre, vergi ödemekle yükümlüdür. Vergi yükünün adaletli ve dengeli 
dağılımı, maliye politikasının sosyal amacıdır” hükmü yer almaktadır. Buna göre, yüksek gelir gruplarından 
daha yüksek vergi alınması için vergi tarife dilimleri gelir artışına paralel olarak artmalıdır. Vergi tarife 
dilimlerinin enflasyon, asgari ücret veya yeniden değerleme oranına göre artırılmaması düşük gelirli 
grupların yılın daha erken zamanlarında ikinci vergi tarife dilimine girmelerine, daha fazla vergi 
ödemelerine ve dolayısıyla net ücretlerinin düşmesine yol açmaktadır.  

Ücretliler için gelir vergisi tarife dilimlerinin beşer puan düşürülmesi ve gelir vergisi tarifesi dilimlerindeki 
sınırların 213 sayılı Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre belirlenen yeniden değerleme oranına göre 
artırılması ücretliler lehine bir vergilendirme sisteminin uygulanmasını sağlayacaktır. Yine Kanun’da 
yapılacak değişiklikle asgari ücret vergi istisnasının matrahtan indirim yoluyla yapılması ücretlilerin vergi 
yükünü azaltacaktır. Öte yandan 1 Temmuz 1964 tarihli ve 488 sayılı Damga Vergisi Kanunu’nun 1. 
maddesi ile düzenlenen damga vergisinin kaldırılması ile 2008 yılından beri işverenler için sağlanan ve beş 
puanlık SGK prim payının Hazine’den karşılanması uygulamasının ücretliler için de uygulanması, 
ücretlilerin net gelirlerinin artmasını sağlayacaktır. 

Bu kanun teklifiyle vergiler ve kesintiler sebebiyle net ücretleri düşen ücretlilerin gelirlerinin ve alım 
güçlerinin korunması, az kazanandan az, çok kazanandan çok vergi alınan, daha adaletli bir vergi 
sisteminin düzenlenmesi amaçlanmaktadır.  
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MADDE GEREKÇELERİ 

 

MADDE 1- Bu madde ile ücret geliri üzerinden artan oranlı vergi tarifesi uygulamasına bağlı olarak Gelir 
Vergisi Kanunu’nun 103’üncü maddesinde yer alan gelir vergisine tabi ücret gelirlerinin 
vergilendirilmesinde ücretliler için esas alınan tarifede değişiklik yapılarak ücretliler lehine daha uygun bir 
vergilendirme getirilmesi öngörülmüştür. Maddede yapılan değişiklik ile 2023 yılı için vergi tarife dilimleri 
geçmiş kayıpları karşılayacak şekilde yeniden düzenlenmiş ve geçmişte olduğu gibi ücret gelirlerinin 
vergilendirilmesinde ücretliler lehine 5 puanlık indirim yapılmıştır. 

MADDE 2- Gelir vergisi tarife dilimleri artış oranının yeniden değerleme oranı, enflasyon ve asgari ücret 
artışından daha az artması nedeniyle ücretliler hızla ikinci ve üçüncü vergi tarife dilimine girmektedir. Bu 
durum ücretlilerin daha fazla vergi vermesine yol açmaktadır. Bu madde ile gelir vergisi vergi tarife 
dilimlerinin her yıl 213 sayılı Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre belirlenen yeniden değerleme oranı ile 
asgari ücret artış oranı ve enflasyon dikkate alınarak artırılması öngörülmüştür. 

MADDE 3- Ücret gelirlerinde uygulanan asgari ücret istisnasının mevcut uygulaması (vergiden indirim) 
çalışanların bu istisnadan gerçek anlamda yararlanmasını önlemektedir. Bu madde ile ücret istisnasının 
matrahtan indirim yoluyla yapılması ve böylece asgari ücret istisnasının çalışanlar lehine uygulanması 
amaçlanmaktadır. 

MADDE 4- Bu madde ile ücretlilerin emeği sonucu aldıkları ücretlerden damga vergisinin kaldırılarak, 
ücretliler lehine bir düzenleme yapılması öngörülmüştür. 

MADDE 5- İşveren SGK priminin Bütçe’den karşılanın yüzde beşlik hissesinin, sigortalı için de karşılanması 
ile işveren ve sigortalı arasındaki dengenin sağlanması amaçlanmaktadır. Bu madde ile sigortalı üstündeki 
mali prim kesinti yükünün azaltılması öngörülmüştür. 

MADDE 6- Yürürlük maddesidir.  

MADDE 7- Yürütme maddesidir. 
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DİSK TARAFINDAN HAZIRLANAN KANUN TASLAĞI 

 

ÜCRETLİ ÇALIŞANLARIN VERGİ VE KESİNTİ YÜKÜNÜN DÜŞÜRÜLMESİ HAKKINDA KANUN (193 SAYILI 
GELİR VERGİSİ KANUNU İLE 5510 SAYILI SOSYAL SİGORTALAR VE GENEL SAĞLIK SİGORTASI KANUNU VE 
488 SAYILI DAMGA VERGİSİ KANUNU’NUN BAZI MADDELERİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ HAKKINDA KANUN 
TEKLİFİ) 

MADDE 1- 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 103’üncü maddesi Gelir Vergisi 
Kanunu’na tabi gelirler için aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“Gelir vergisine tabi gelirler; 

Ücret gelirleri için 

140.000 TL'ye kadar  %10 

300.000 TL'nin 140.000 TL'si için 14.000 TL, fazlası %15 

740.000 TL'nin 300.000 TL'si için 38.000 TL, fazlası           %20 

3.800.000 TL'nin 740.000 TL'si için 126.000 TL, fazlası     %27 

3.800.000 TL'den fazlasının 3.800.000 TL'si için 952.200 TL, fazlası                %35 

Diğer gelirler için 

140.000 TL'ye kadar  %15 

300.000 TL'nin 140.000 TL'si için 21.000 TL, fazlası %20 

740.000 TL'nin 300.000 TL'si için 53.000 TL, fazlası           %27 

3.800.000 TL'nin 740.000 TL'si için 171.800 TL, fazlası     %35 

3.800.000 TL'den fazlasının 3.800.000 TL'si için 1.248.800 TL, fazlası                %40 

oranında vergilendirilir. 

Yukarıdaki miktar ve oranlar bu kanunun yürürlüğe girmesinden başlayarak 2023 yılının kalan ayları için 
uygulanır. 2024 yılı için bu maddede yer alan miktarlar bu kanunun 2. maddesinde yer alan 193 sayılı Gelir 
Vergisi Kanunu’nun mükerrer 123’üncü maddesinin (3) numaralı fıkrasına uygun olarak artırılır.” 

MADDE 2- 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun mükerrer 123’üncü maddesinin (3) 
numaralı fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“Bu Kanunun 103’üncü maddesinde yer alan vergi tarifesinin gelir dilim tutarları, her yıl bir önceki yıla 
ilişkin olarak Vergi Usul Kanunu hükümlerine göre belirlenen yeniden değerleme oranında artırılmak 
suretiyle uygulanır. Bu şekildeki bulunacak tutarın ilgili yıl için kararlaştırılan asgari ücret artış oranı 
üzerinden hesaplanacak tutarın altında kalması durumunda dilim tutarları yıllık toplam asgari ücret artış 
oranı esas alınarak belirlenir. Yıl içinde yeniden asgari ücret artışı yapılması durumunda vergi tarifesi gelir 
dilim tutarları, asgari ücret artışının yürürlüğe girdiği aydan geçerli olmak üzere artış oranı kadar artırılır. 
Bu şekilde belirlenecek tutarın ilgili yıla ait 2003:100 baz yıllı TÜİK Tüketici Fiyat Endeksi’nin (TÜFE) yıllık 
değişim oranının altında kalması durumunda TÜFE artış oranı esas alınır. 

MADDE 3- 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun 23’üncü maddesinin 18. Fıkrası 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“Hizmet erbabının, ödemenin yapıldığı ayda geçerli olan asgari ücretin aylık brüt tutarından işçi sosyal 
güvenlik kurumu primi ve işsizlik sigorta primi düşüldükten sonra kalan tutarına isabet eden ücretlerine 
gelir vergisi tarifesi uygulanır (Şöyle ki, brüt ücretten önce SGK prim kesintisi ve işsizlik sigortası fonu işçi 
payı kesintisi yapılıp kalan tutardan asgari ücrete isabet eden tutar düşüldükten sonra gelir vergisi tarifesi 
uygulanır. Birden fazla işverenden ücret alanlarda bu istisna sadece en yüksek olan ücrete uygulanır).” 
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MADDE 4- 01/07/1964 tarihli ve 488 sayılı Damga Vergisi Kanunu’nun 1 inci maddesi ile düzenlenen ve 
damga vergisine tabi olan kağıtları gösteren tablonun, IV. Makbuzlar ve diğer kâğıtlar maddesinin birinci 
fıkrasının (b) bendi yürürlükten kaldırılmıştır.   

“Maaş, ücret, gündelik, huzur hakkı, aidat, ihtisas zammı, ikramiye, yemek ve mesken bedeli, harcırah, 
tazminat ve benzeri her ne adla olursa olsun hizmet karşılığı alınan paralar (avans olarak ödenenler dahil) 
için verilen makbuzlar ile bu paraların nakden ödenmeyerek kişiler adına açılmış veya açılacak carî 
hesaplara nakledildiği veya emir ve havalelerine tediye olunduğu takdirde nakli veya tediyeyi temin eden 
kâğıtlar” 

MADDE 5- 31/05/2006 tarihli ve 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nun 81 inci 
maddesinin (I) bendinin ilk cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“Bu Kanunun 4’üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi kapsamındaki sigortalıları çalıştıran özel sektör 
işverenlerinin, bu maddesinin birinci fıkrasının (a) bendine göre malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları 
primlerinden, işveren ve sigortalı hisselerinin beş puanlık kısmına isabet eden tutar Hazinece karşılanır.” 

MADDE 6- Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer.  

MADDE 7- Bu Kanun hükümlerini Cumhurbaşkanı yürütür. 
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B-HESAPLAMALARA ESAS DETAYLI TABLOLAR3 

MEVCUT GELİR VERGİSİ VE DİĞER KESİNTİLERİN HESAPLAMASI 

 
Ek Tablo 1: Brüt ve Net Ücretler-Asgari Ücret Vergi İstisnası Vergiden İndirim Yöntemi ile Uygulandığında 
(Mevcut Uygulama) Net Ücretler 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Gelir 
Vergisi 

Matrahı 

Kümülatif 
Matrah 

Hesaplanan 
Vergi 

Net 
Asgari 
Ücret 

Asgari 
Ücret 

Kümülatif 
Tutar 

Kesilecek 
Vergi 

Net 
Ücret 

Kesinti 
Toplamı 

(SGK, GV, 
İS, DV) 

Kesinti Yükü 
(SGK, GV, 

İS, DV/Brüt 
Ücret) 

Ocak 20.000 17.000 17.000 2.550 8.506 8.506 1.274 15.650 4.350 21,7 

Şubat 20.000 17.000 34.000 2.550 8.506 17.012 1.274 15.650 4.350 21,7 

Mart 20.000 17.000 51.000 2.550 8.506 25.518 1.274 15.650 4.350 21,7 

Nisan 20.000 17.000 68.000 2.550 8.506 34.024 1.274 15.650 4.350 21,7 

Mayıs 20.000 17.000 85.000 3.300 8.506 42.530 2.024 14.900 5.100 25,5 

Haziran 20.000 17.000 102.000 3.400 8.506 51.036 2.124 14.800 5.200 26,0 

Temmuz 25.000 21.250 123.500 4.250 11.402 62.438 2.540 18.622 6.378 25,5 

Ağustos 25.000 21.250 144.500 4.250 11.402 73.840 2.348 18.814 6.186 24,7 

Eylül 25.000 21.250 165.750 5.352 11.402 85.242 3.072 18.090 6.910 27,6 

Ekim 25.000 21.250 187.000 5.737 11.402 96.644 3.457 17.705 7.295 29,2 

Kasım 25.000 21.250 208.250 5.737 11.402 108.046 3.457 17.705 7.295 29,2 

Aralık 25.000 21.250 229.500 5.737 11.402 119.448 3.457 17.705 7.295 29,2 

Toplam 270.000 229.500 229.500 47.965 119.448 119.448 27.575 200.942 69.058  

 

 

  

 

3 Tablolar DİSK-AR tarafından hazırlamıştır. Vergi tarife dilimlerinin değiştiği ve matraha yakın olduğu aylarda yuvarlama 
yapılmış ve en yakın vergi tarife oranı esas alınmıştır. Bu sebeple hesaplamaların yaklaşık olduğu dikkate alınmalıdır.   
Kısaltmalar: SGK-SGK işçi primi, GV- Gelir Vergisi, İS- İşsizlik Sigortası Primi, DV- Damga Vergisi. 
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GELİR VERGİSİ VE DİĞER KESİNTİLERE İLİŞKİN ALTERNATİF HESAPLAMALAR  
(DİSK’İN ÖNERİLERİ) 

Ek Tablo 2: Brüt ve Net Ücretler-Asgari Ücret İstisnası Vergiden İndirim Yöntemi (Mevcut) ile Uyguladığında 
ve İlk Vergi Tarife Dilimi Yeniden Değerleme Oranı Kadar Artırıldığında (182.109 TL) Kesinti Yükü 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Gelir 
Vergisi 

Matrahı 

Kümülatif 
Matrah 

Hesaplanan 
Vergi 

Net 
Asgari 
Ücret 

Asgari 
Ücret 

Kümülatif 
Tutar 

Kesilecek 
Vergi 

Net 
Ücret 

Kesinti Toplamı 
(SGK, GV, İS, 

DV) 

Kesinti Yükü 
(SGK, GV, İS, 

DV/Brüt Ücret) 

Ocak 20.000 17.000 17.000 2.550 8.506 8.506 1.274 15.650 4.350 21,7 

Şubat 20.000 17.000 34.000 2.550 8.506 17.012 1.274 15.650 4.350 21,7 

Mart 20.000 17.000 51.000 2.550 8.506 25.518 1.274 15.650 4.350 21,7 

Nisan 20.000 17.000 68.000 2.550 8.506 34.024 1.274 15.650 4.350 21,7 

Mayıs 20.000 17.000 85.000 2.550 8.506 42.530 1.274 15.650 4.350 21,7 

Haziran 20.000 17.000 102.000 2.550 8.506 51.036 1.274 15.650 4.350 21,7 

Temmuz 25.000 21.250 123.500 3.187 11.402 62.438 1.710 19.685 5.315 21,3 

Ağustos 25.000 21.250 144.500 3.187 11.402 73.840 1.710 19.685 5.315 21,3 

Eylül 25.000 21.250 165.750 3.187 11.402 85.242 1.710 19.685 5.315 21,3 

Ekim 25.000 21.250 187.000 3.187 11.402 96.644 1.710 19.685 5.315 22,1 

Kasım 25.000 21.250 208.250 4.250 11.402 108.046 1.710 19.685 6.378 25,5 

Aralık 25.000 21.250 229.500 4.250 11.402 119.448 1.710 19.685 6.378 25,5 

Toplam 270.000 229.500 229.500 36.750 119.448 119.448 17.917 200.685 60.315  

Ek Tablo 3: Brüt ve Net Ücretler- Asgari Ücret İstisnasının Matrahtan İndirim Yöntemiyle Uygulandığında 
Kesinti Yükü 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Vergi 
Matrahı 

Asgari 
Ücret 

Matrahı 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Matrah 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Kümülatif Matrah 

Kesilecek 
Vergi Net Ücret Kesinti Toplamı 

(SGK, GV, İS, DV) 

Kesinti Yükü 
(SGK, GV, İS, 

DV/Brüt Ücret) 

Ocak 20.000 17.000 8.506 8.494 8.494 1.274 15.650 4.350 21,8 

Şubat 20.000 17.000 8.506 8.494 16.988 1.274 15.650 4.350 21,8 

Mart 20.000 17.000 8.506 8.494 25.482 1.274 15.650 4.350 21,8 

Nisan 20.000 17.000 8.506 8.494 33.976 1.274 15.650 4.350 21,8 

Mayıs 20.000 17.000 8.506 8.494 42.470 1.274 15.650 4.350 21,8 

Haziran 20.000 17.000 8.506 8.494 50.964 1.274 15.650 4.350 21,8 

Temmuz 25.000 21.250 11.400 9.850 60.814 1.478 19.697 5.304 21,2 

Ağustos 25.000 21.250 11.400 9.850 70.664 1.478 19.697 5.304 21,2 

Eylül 25.000 21.250 11.400 9.850 80.514 1.970 19.204 5.796 23,2 

Ekim 25.000 21.250 11.400 9.850 90.364 1.970 19.204 5.796 23,2 

Kasım 25.000 21.250 11.400 9.850 100.214 1.970 19.204 5.796 23,2 

Aralık 25.000 21.250 11.400 9.850 110.064 1.970 19.204 5.796 23,2 

Toplam 270.000 229.500 119.436 110.064 110.064 18.840 210.108 59.982  
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Ek Tablo 4: Brüt ve Net Ücretler-Asgari Ücret İstisnasının Matrahtan İndirim Yöntemiyle Uygulandığında, İlk 
Vergi Tarife Dilimi Yeniden Değerleme Oranı Kadar Artırıldığında (182.109 TL) Kesinti Yükü 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Vergi 
Matrahı 

Asgari Ücret 
Matrahı 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Matrah 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Kümülatif Matrah 

Kesilecek 
Vergi Net Ücret 

Kesinti Toplamı 
(SGK, GV, İS, 

DV) 

Kesinti Yükü (SGK, 
GV, İS, DV/Brüt 

Ücret) 

Ocak 20.000 17.000 8.506 8.494 8.494 1.274 15.650 4.350 21,8 

Şubat 20.000 17.000 8.506 8.494 16.988 1.274 15.650 4.350 21,8 

Mart 20.000 17.000 8.506 8.494 25.482 1.274 15.650 4.350 21,8 

Nisan 20.000 17.000 8.506 8.494 33.976 1.274 15.650 4.350 21,8 

Mayıs 20.000 17.000 8.506 8.494 42.470 1.274 15.650 4.350 21,8 

Haziran 20.000 17.000 8.506 8.494 50.964 1.274 15.650 4.350 21,8 

Temmuz 25.000 21.250 11.400 9.850 60.814 1.478 19.697 5.304 21,2 

Ağustos 25.000 21.250 11.400 9.850 70.664 1.478 19.697 5.304 21,2 

Eylül 25.000 21.250 11.400 9.850 80.514 1.478 19.697 5.304 21,2 

Ekim 25.000 21.250 11.400 9.850 90.364 1.478 19.697 5.304 21,2 

Kasım 25.000 21.250 11.400 9.850 100.214 1.478 19.697 5.304 21,2 

Aralık 25.000 21.250 11.400 9.850 110.064 1.478 19.697 5.304 21,2 

Toplam 270.000 229.500 119.436 110.064 110.064 16.510 212.078 57.922  

Ek Tablo 5: Brüt ve Net Ücretler- Asgari Ücret İstisnasının Matrahtan İndirim Yöntemiyle Uygulandığında, İlk 
Vergi Tarife Dilimi Yeniden Değerleme Oranı Kadar Artırıldığında (182.109 TL) ve Oranı Yüzde 10’a 
Düşürüldüğünde, Damga Vergisi Kaldırıldığında Kesinti Yükü 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Vergi 
Matrahı 

Asgari 
Ücret 

Matrahı 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Matrah 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Kümülatif Matrah 

Kesilecek 
Vergi Net Ücret 

Kesinti 
Toplamı 

(SGK, GV, 
İS) 

Kesinti Yükü (SGK, 
GV, İS/Brüt Ücret) 

Ocak 20.000 17.000 8.506 8.494 8.494 849 16.151 3.849 19,2 

Şubat 20.000 17.000 8.506 8.494 16.988 849 16.151 3.849 19,2 

Mart 20.000 17.000 8.506 8.494 25.482 849 16.151 3.849 19,2 

Nisan 20.000 17.000 8.506 8.494 33.976 849 16.151 3.849 19,2 

Mayıs 20.000 17.000 8.506 8.494 42.470 849 16.151 3.849 19,2 

Haziran 20.000 17.000 8.506 8.494 50.964 849 16.151 3.849 19,2 

Temmuz 25.000 21.250 11.400 9.850 60.814 985 20.265 4.735 18,9 

Ağustos 25.000 21.250 11.400 9.850 70.664 985 20.265 4.735 18,9 

Eylül 25.000 21.250 11.400 9.850 80.514 985 20.265 4.735 18,9 

Ekim 25.000 21.250 11.400 9.850 90.364 985 20.265 4.735 18,9 

Kasım 25.000 21.250 11.400 9.850 100.214 985 20.265 4.735 18,9 

Aralık 25.000 21.250 11.400 9.850 110.064 985 20.265 4.735 18,9 

Toplam 270.000 229.500 119.436 110.064 110.064 11.006 218.494 51.506  
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Ek Tablo 6: TÜM DİSK ÖNERİLERİ BİRARADA-Brüt ve Net Ücretler-Asgari Ücret İstisnasının Matrahtan İndirim 
Yöntemiyle Uygulandığında, İlk Vergi Tarife Dilimi Yeniden Değerleme Oranı Kadar Artırıldığında (182.109 TL) 
ve Oranı Yüzde 10’a Düşürüldüğünde, Damga Vergisi Kaldırıldığında ve 5 Puanlık SGK İndirimi Uygulandığında 
Kesinti Yükü 

Ay 
Brüt 

Giydirilmiş 
Ücret 

Vergi 
Matrahı 

Asgari 
Ücret 

Matrahı 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Matrah 

Asgari Ücret 
Düşürülmüş 

Kümülatif 
Matrah 

Kesilecek 
Vergi Net Ücret 

Kesinti 
Toplamı 

(SGK, GV, 
İS) 

Kesinti Yükü 
(SGK, GV, 

İS/Brüt Ücret) 

Ocak 20.000 18.000 8.506 9.494 9.494 949 17.051 2.949 14,7 

Şubat 20.000 18.000 8.506 9.494 18.988 949 17.051 2.949 14,7 

Mart 20.000 18.000 8.506 9.494 28.482 949 17.051 2.949 14,7 

Nisan 20.000 18.000 8.506 9.494 37.976 949 17.051 2.949 14,7 

Mayıs 20.000 18.000 8.506 9.494 47.470 949 17.051 2.949 14,7 

Haziran 20.000 18.000 8.506 9.494 56.964 949 17.051 2.949 14,7 

Temmuz 25.000 22.500 11.400 11.100 68.064 1.110 21.390 3.610 14,4 

Ağustos 25.000 22.500 11.400 11.100 79.164 1.110 21.390 3.610 14,4 

Eylül 25.000 22.500 11.400 11.100 90.264 1.110 21.390 3.610 14,4 

Ekim 25.000 22.500 11.400 11.100 101.364 1.110 21.390 3.610 14,4 

Kasım 25.000 22.500 11.400 11.100 112.464 1.110 21.390 3.610 14,4 

Aralık 25.000 22.500 11.400 11.100 123.564 1.110 21.390 3.610 14,4 

Toplam 270.000 243.000 119.436 117.636 123.564 12.356 
 

230.644 39.536  

 


